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1. Consideriamo nello spazio i quattro punti

A = (1, 2, 3), B = (−1, 0, 1), C = (0, 0, 2), D = (1,−1, 0).

(a) Determinare il volume del tetraedro che ha i quattro punti come vertici.

(b) Determinare la distanza tra la retta AB e la retta CD.

(c) Determinare il simmetrico del punto A rispetto al piano passante per B, C, D.

2. Sia V = R≤3[x] lo spazio vettoriale dei polinomi di grado minore o uguale a 2. Sia f : V → V
l’applicazione lineare definita da

p(x) #→ p(x+ 1)− p(x− 1).

(a) Determinare una base del ker e una base dell’immagine di f .

(b) Determinare gli autovalori di f , con le relative molteplicità algebriche e geometriche.

(c) Determinare la forma canonica di f , e una base in cui f assume tale forma canonica.

3. Consideriamo la matrice
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Determinare una matrice M invertibile tale che M−1AM sia una matrice diagonale.

4. Consideriamo la forma quadratica

q(x, y, z) = x2 + ay2 + 3z2 + 4xz.

(a) Determinare la segnatura della forma quadratica al variare del parametro reale a.

(b) Nel caso particolare a = −1, determinare (esibendone esplicitamente una base) un sotto-
spazio di dimensione massima su cui la forma quadratica risulta definita negativa.

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato.
Ogni esercizio verrà valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle
spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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(a) B-A =( - 2, -2, -2)C-A =(-1, -2,- 1) D-A =(0, -3, -3)

v =b/bst =2 =
2

-)=5/pt 23)) =j(1+5 -5-6)=
(b) D -c =(k - 1, -2)

Piano the continue letta ABe parallelo a netta CD:

(1,2,3) + t(k))) +5(k -1 -2)

In contesisna * *

1 1 I us(- 1,3, -2)n) -x+3y - 2z = -1

111 -2 uy - 2z +1 =0

dist Custta AB, settaCD) dist(C,piano) = venicalrespian
(C) B - C

=(- 1,0) -1) D- C =( -1 -1)

Piano per B,C,D:(0,0,2) +t(1,8,1) +s(k -1 -2)

see contesiana:* * *

1 0(u(1,3, -1)uy- z = -2
1 11 -2 & verifica thepassa perB,CD

Petta pereal piano:(1,2,3) +t(1,3, -1) =(H7,2+3t,3-t)

Intensition letta/piano (proctions di A sul piano

ItEtOt-It=-vsrtrt
-

taeA-Hd pa

verifica de HSimmetacodi AluspetoalpicalentAFeCUPSR-rponesee
- o- 0 -



Matice di rispetto alla base [1,x,x",x3)
1 - 0 0202

X - x+1 - (X-1) =2 ( 0040 ↓x
-
-(X+1)- (x-1)2 =x2+2x+1 - 4+2x +1 =4X 000 6

x3- (x+1)3 - (X+1)3 =4
3
+3x+5x+1 -1+3x -3x +1 =6X

-
+2 ooo 0

caodellamata
are

amenohediker=1.s
weare

(b) La matic is thanogolone can o sulla diagonal.
L'veiso autovalore is to con=4 e)=1W

(C) La Forma canonica i

↓
0 10 o

I
Petrovare la base posso previous

0 0 1 O -> V1 =1

oo 0 1 -> We E.C. f(02) =1, and estempio v2 =

=>

ooo 0 -> uzt.c.f(Us) == and execupio vs =22/

-> U, E.C. f(On) =83, and exempio
v4 = -

One possibile baseoi* 3 < unifical



Raungo (A)=1, quinoli dim (Ker (A)) = 3, quiuoi x to e

autovalore di A call ug (0)
=ma(0) =3 in quanto it rimanute

autovaloce i1-7(per via della fraccia).
Quinoi gli autovalosi sous 0,0,07.
Veoliano gli autospati.

#si vede a occhio the l'autospatio i

Spau ((0,1,0,0), (1,0, -1,0), (3,0,0, -2))

⑤7Si vede a occhio che l'autospatio space ((1,1,1,1))

Petanto a maticadi passaggio

0000000 /#o232)reicadenineatAM =MD

- 0 - 0 -



completam i quawhati:

x
-
+4x2 +3z3 +ayz =x+4Xz +4z2 - z-tayz =(x+2z)

=
- z+ayz

casncompletamentodeigunatisidence
the lasequatorinter

(b) Nel cast a = -1 la forma i (x+2z)=-z
=

-y2.
La waxdice. Do u ssp. in ci i def. Meg. I 2.

Un possibile sottospatio iquello di equatione x+2z =0,
che sinosciven come

#((2,0-1,(0,40)

- . - 0 -

Alternativa per (a):si possons anche trovare gli autovalon

della matrice, the visultains who positive, an

negative, an aquale and a

Seconda alternative per (a):Sylvester, uneglio se del tipo 1-3-2.
Occhio pero the par a =0 formalmente

now Iapplicable, quinoli bisogua dire

qualcosa d'altro.
- o- 0 -


